

探究钢琴组曲《忆》的艺术特点与演奏诠释

■宋震 肇庆学院

摘要:谭盾的钢琴组曲《八幅水彩画的回忆》，简称《忆》，是谭盾在钢琴创作上的一大突破，此组曲创作于1978年，由八首形象鲜明的小品组成。各个乐章虽然篇幅小，但是形象生动，有很高的艺术价值。本论文结合作品的创作背景和独特的创作手法，对八首钢琴小品曲式、风格、意韵进行了分析。

关键词:钢琴组曲 艺术特点 演奏诠释

《忆》是谭盾大学留学时创作的音乐作品，是他第一部专业音乐创作的钢琴作品。因为受到西方音乐文化的影响，这部作品也是中国传统音乐文化与西方作曲技术成功融合的代表作。

一、谭盾及其作品介绍

(一) 谭盾介绍

谭盾是我国杰出的作曲家、指挥家，是当今国际乐坛上享誉盛名的中国音乐人之一。1957年8月18日他出生于湖南长沙市茅冲，自幼受着南湘民族文化的熏陶和中华楚文化的影响，对音乐有着非同寻常的热情。1977年高考恢复之后，他怀着对音乐的热情和追求，考入了中央音乐学院作曲系，跟随赵行道、黎英海老师学习作曲，随李华德老师学习指挥，取得音乐硕士学位。1986年，谭盾赴美国哥伦比亚大学学习并获得奖学金，同时获得音乐艺术博士学位。如今他已囊括格莱美大奖、奥斯卡最佳原创音乐、格文美尔古典作曲大奖和德国巴赫奖，美国音乐协会授予谭盾“最佳作曲家”的称号，被纽约时报评为“国际乐坛最重要的十位音乐家之一”。

(二) 谭盾的音乐作品

谭盾的创作范围非常广泛，凡是他感兴趣或是喜爱的，他都能够通过音乐充分地表达出来。1978年创作钢琴组曲《忆》之后，同年还创作了一部钢琴独奏曲《儿童日记》，1982年创作了钢琴独奏曲《关于湖南乡音的八部小品》，此后还先后多次为多种民族乐器创作不同风格和形式的作品，比如《西北组曲》、《琵琶协奏曲》、拉弦乐组曲《天影》、弹拨乐组曲《金木水火土》、《声音的影子》等等音乐创作。由于谭盾在国外学习生活，使他触碰到更前沿的音乐潮流，他便因此创作出很多的音乐和艺术作品，《牡丹亭》、《茶》、《马可波罗》等音乐便是在那时候创作出来的。谭盾创作的交响乐《离骚》，在1981年中国首届交响乐比赛中获得了创新鼓励奖。作品

《风雅颂》在1983年获得德国韦伯国际作曲大奖的第二名，成为建国以来首位获得国际作曲大奖的作曲家。谭盾为我国民族音乐的传播做出了巨大的贡献。

二、《忆》的创作背景

中国的钢琴作品经历了对西方作曲技术的学习和模仿阶段之后，老一代的艺术家们认识到，只有真正将西方的作曲手法与中国民族音乐相结合才能创作出真正的中国钢琴音。1977年恢复高考之后，怀揣音乐梦想的人们挣脱束缚，对中国钢琴音乐进行大胆的尝试和创新。谭盾的钢琴组曲《忆》便是在这一时期创作完成的，具有难以磨灭的历史印记。《忆》显现出了中国古老传统音乐的韵味，以空灵的气质，博大恢宏的包容力触动人心深处的情怀。

三、《忆》的艺术特点

(一) 民族性和声

和声的选择与运用决定着一部音乐作品的风格。中国钢琴音乐作品，在西方传统和声的基础上融入我们民族特色的和声，才能使和声的民族韵味增强。在《忆》的钢琴组曲创作中，谭盾会把完整旋律线条来分置于不同的条形片段，以此处理某些五声性旋律调性，调性周期在细碎、频繁的转换过程中得到充分的扩展，造成调性重叠、游移以及泛华。同时，在和声结构运用不协和和弦独立运用与调试化的和声进行的方式，使和弦的类型更加多样化，和声更加起伏，使谭盾钢琴作品的和声色彩性更加鲜明。

(二) 民族性旋律

中国传统音乐主要以“单声思维”为主，突出横向的线性旋律思维。而钢琴音乐主要是多声“立体思维”，强调横向的旋律。如《忆》中《秋月》从头到尾都使用纯正的中国湖南民间音乐，以五声音阶为主要旋律，伴随着转调的形式，听起来极富美感和诗意；《山歌》里经常采用中国的羽调式旋律，曲调十分高亢，时常运用八度、四

度、五度跳进的旋律，把山歌的豪放和洒脱表现得淋漓尽致。

(三) 民族性节奏

节奏的运用使音乐作品更具有表现力和感染力。如《山歌》里的节奏自由、随性，用情绪的涨落控制速度的缓慢，段落间速度的对比明显，充分表现了山歌的婉转悠长。

四、演奏诠释

《秋月》以突出秋夜月色朦胧的意境来表达内心深处的思想情感，营造出神秘与夜色深沉的音响效果，表现出朦胧飘渺的意境。《逗》通过快速的连奏与跳奏交替演奏使音乐极富动感，生动地描绘出了回忆童年伙伴嬉戏的场景。作者营造出一种男孩，女孩在嬉戏中你追我赶，激烈游戏后休息，而后继续打闹的情景。《山歌》使用悠长而连绵起伏的旋律线条，营造出歌声在山间环绕，在云间飘渺的意境。

五、结语

谭盾的钢琴组曲《忆》，在运用了西方创作手法的同时，民族气息又十分浓厚，使中西方音乐很好地结合在一起。这部作品带给人美的享受，旋律亲切更适合教学，满足中国钢琴学生的需求。《忆》让我们深深感受到音乐创作不仅要立足民族文化，更要促进中国文化迈进世界的舞台。

参考文献：

- [1]项筱刚.谭盾音乐与中国现代音乐创作的发展出路——由“谭卞之争”所想到的[J].黄钟(中国.武汉音乐学院学报),2003,(01).
- [2]崔瑞婵.改革开放以来我国钢琴音乐作品中的现代技法探究[D].太原：山西大学,2011年.
- [3]明言.觉音、悟乐、喻理——当代中国音乐批评历史鸟瞰[J].南京艺术学院学报(音乐与表演版),2005,(04).